



淄博职业学院:

为学生开出有温度的网课

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈伟
通讯员 陈江宁

艺术设计系教师刘珊珊从在线教学的第一天便进行了直播授课。同学们听得都很认真,课堂活跃程度丝毫不亚于在现实中的教室里。刘珊珊说:“要保持同学们的学习热情,良好的互动是不可缺少的。”一开始她没有专门的手机支架,就用画板把手机架起来,但是这一点也不影响授课质量。同时对着手机和笔记本电脑两个屏幕,她像在教室里一样与同学们热烈地交流讨论。

在线教学开始以来,淄博职业学院教师充分借助各网络平台与同学们隔空互动,师生共同营造积极的网络课堂氛围。老师们课前发布学习任务,推送课件和学习资源,引导学生充分思考,课中借助直播教学组织学习、讨论,课后通过作业和测验反馈效果,并为有疑问的学生进行一对一的讲解。为了让同学们养成主动探究的好习惯,有的老师还专门为学生量身定制了不同的课题,鼓励大家在课下多研

究,不断提高。

良好的互动使同学们充分感受到在线教学的温度,让网课不会是一组组冷冰冰的数据。教学过程以学生为中心,教师起组织者、指导者、帮助者和促进者的作用,充分调动了学生的主动性、积极性。同学们坦言,上网课一环扣一环,思路一直跟着老师走,还有学习委员提醒打卡,更不会有开小差的想法,而且自主学习的意识和能力也强多了。

研究和开展网络教学已成为淄博职业学院教师的必备功力。2013年全国职业院校信息化教学大赛一等奖获得者赵斐,为在线教学总结了“备”“书”“播”“测”“释”“思”6个关键词,她2016年就开始用云课堂授课。目前,该学院现已建成19个专业教学资源库、82门精品课程、91门精品资源共享课、30门在线开放课程、445门混合教学改革课程、1301门校内SPOC课程,雄厚的资源基础和硬实力正是这次在线教学的底气。

这几天,鲁南制药集团刚刚为学院市场营销专业学生开了4场网课,分别是《不一样

的销售》《企业发展史》《简历设计》和《商务礼仪》,帮助同学们感受现代企业文化、学习求职技巧。旅游管理系也联合北京中国大饭店为学生开通了“空中大课堂”。企业专家加入在线教学,再次推进了教育教学与企业需求的零距离对接。毕业季在即,淄博职业学院还专门开通了“达职大学生就业强化系统”,在线进行就业指导,这让毕业班的同学们觉得分外贴心。

确保每天的网课通畅,教务处的郑贵庆和信息化办公室的齐博两位老师经常工作到凌晨。在教学交流群里,他们的头像只要亮着,老师们就觉得踏实和温暖。优质的保障必不可少,自确定开展在线教学以来,该学院编制了在线教学指南、在线学习指南、在线教学课程主要教学环节质量标准,以及教学平台使用手册、在线教学问题汇总等40余个图文并茂的指导文件,组织教师开展在线教学研究,通过调研听取学生的意见和建议,并及时检查通报在线教学开展情况,确保了教学质量。

课程思政跟进和第二课堂的开展,为在线教学再添一把火。“共同战疫”线上社团活动、“疫情一线团旗红,青春不忘逆行”线上主题团课等,引导青年学生弘扬雷锋精神、勇担历史使命。思政元素融入专业教学,以及疫情防控课程的开设,帮助学生在掌握防控技能的同时主动向抗疫一线医护人员学习,进一步坚定了理想信念。据该学院大学英语课程负责人张银成介绍,他们团队还精选了478个中英文“红词句”,以及与疫情防控有关的367个医护类英语词汇、23个中英文微视频,并用到每节课中。

淄博职业学院的在线教学如火如荼。文化传媒系学生李敏育说:“在线教学像一缕阳光,沿着网络,穿越时间和空间,到达我们的心灵。隔着屏幕,我们也能深切感受到学院和老师们对我们的关心、期望。我们一定要好好学习,尤其是学习医护工作者不畏艰险、勇于担当、无私奉献的崇高精神,努力练就本领,将来更好地服务社会,为祖国建设作贡献。”

高青一中:
开启“阳光体育”战疫模式

随着高三学生复学复课,疫情期间课间活动和体育课程的开展成为艺体教师必须研究的课题。近日,高青一中在鼓励学生课间零散、灵活运动的同时,开启“阳光体育”课程,创新课堂形式,引领学生强身健体。为做好体育课堂的疫情防控工作,学校在细节上逐一谋划。选择无身体对抗、无直接性接触且运动负荷较小,练习过程中佩戴口罩不会对身体有影响的项目。每名体育教师配备专门的消毒箱,上课前后和训练前后对体育器械进行消毒;严格按照教学计划上课,在讲解示范过程中与学生保持1米以上。要求并监督学生上下课途中排队出入,全程佩戴口罩,且相隔两米以上;在练习过程中间隔至少1米以上。
(周进)

市核验组到高青三中 复核春季开学准备工作

近日,淄博市教育局唐勋副局长带队对高青三中进行开学条件复核。高青县教体局分管领导陪同。核验工作组一行在校门严格按照程序经过检测进入学校,入校后分组对学校各项工作进行全面核验,到教室、公寓、餐厅、隔离室、留观室、防疫物资储备仓库等关键区域进行实地查看,仔细查阅防控工作档案材料,并对学校各部门人员进行随机访谈,详细了解疫情防控责任制落实、师生健康状况排查、应急处置流程、食宿管理、学生到校、联防联控等相关工作情况,并提出指导性意见。
(王克锋)

沂源县新城路幼儿园:

开展开学疫情防控演练

为提高幼儿园新冠肺炎疫情的应急处理能力,近日,沂源县新城路幼儿园开展疫情防控模拟演练。演练对“入园、园内活动、应急处理”三个重要环节进行模拟演练,目的是为全体师生的健康保驾护航。
(杜春燕 陈红雪)

世界读书日之际,傅家实验小学各班级举行了读书活动,共同宅家读书,以“读”防“毒”。各班级举行了丰富多彩、形式各异的读书活动,引导学生每天阅读不少于三十分钟。并引导学生养成良好的阅读习惯。
(王佳佳)

高青县花沟镇唐口小学:

网上教学井然有序

为继续配合疫情防控工作,花沟镇唐口小学组织教师录制小微课、小视频,指导学生居家学习。同时该校的网上教学井然有序,线下交流有条不紊,学生和家长平心静气,积极扎实推进了停课不停学工作。
(李明)

“空中”示范课 近日,沂源二中第一党支部开展主题党日——“空中课堂”示范课活动。通过党员示范课活动,展示了学校党员风采,同时也为全校党员创造了互观互学、交流研讨的机会,从而提高学校教育教学质量。
(刘念华)



线上不停课 线下家访 为做好疫情防控期间对学生的生活指导、心理关怀,更好地提升线上教学效率和教学效果,近日,沂源县鲁村镇草埠中心完小组织教师开展疫情期间家访活动。
(谢宜安 崔现贵)



张店区傅家镇中心小学:

开展争做最美读书郎活动

近日,傅家镇中心小学“书香抗疫情,争做最美读书郎”读书节活动正式拉开帷幕。该校作为淄博市全科阅读试点学校之一,多年来一直致力于农村小学高年级跨学科阅读的研究,同时承接了全科阅读的子课题项目,旨在进一步推进小学全科阅读的成果。
(王娟娟 李海铭)

淄川区实验幼儿园:

开展悦读促成长活动

世界读书日之际,为培养幼儿早期阅读能力,淄川区实验幼儿园拉开读书节序幕。受新冠肺炎疫情的影响,该园利用微信、QQ等方式开启家园“云教研”,展开“云讨论”,共同分享、推荐自己最喜欢的书。
(马永群)

淄博市工业学校:

筑牢校园防疫墙

为检验学校应急预案的科学性和可操作性,进一步规范、明确疫情处置程序,确保突发事件得到及时有效处置,切实保障全体师生身心健康与生命安全。日前,淄博市工业学校再次举行了开学疫情防控演练,全面对学生开学后入校、上课、就餐、住宿及各种突发情况进行现场模拟演练。
(刘强)



读书节网上启动 4月23日,沂源县鲁村镇中心小学全体语文老师参加“书香砥砺初心,阅读浸润生命”第九届读书节网上启动仪式。旨在,让书香溢满校园,让书香飘向家庭。
(许宝亮)

张店四中:

举行开学核验条件部署会

为进一步落实好开学条件的核验工作,近日,张店四中校委会特组织毕业年级教师及全体班主任召开开学条件核验部署会。学校党支部书记、校长孙建同志传达了上级主管部门对疫情防控工作的具体要求。
(崔金华)

高青县高城学区中心小学:

开展自主阅读分享活动

为培养学生良好的阅读习惯,营造浓厚的读书氛围,以“世界读书日”为契机,高城学区中心小学开展网上居家自主阅读分享活动。分享方式多元:制作一张读书卡,留下自己的阅读痕迹;用一段话推荐一本优秀书籍给大家;分享自己的阅读心得,制作成美篇等。
(邵明国)

张店区杏园小学:

开展党员双报到活动

近日,杏园小学党支部以“双报到”活动为契机,开展了“党员社区双报到、倾情辅导献爱心”志愿服务活动。为学生在家学习提供了极大的帮助,激励杏园学子们坚定抗疫信心,坚持在线学习不松懈,同时减轻了家长们的负担。
(王甜)



课题组网络教研 近日,沂源县“教学改革的深化与质量提升”项目课题组与各参与学校利用钉钉群和课后网空中课堂开展了“同课异构网上听课教研活动”。沂源县参加了此次活动。
(王美玲)

淄川区黑旺中心学校:

党总支举行集体学习活动

近日,黑旺中心学校党总支理论学习中心组举行4月份集体学习交流研讨活动。要求,抓紧抓实抓细各项疫情防控措施,对照对表,有序谋划开学准备工作,统筹推进学校疫情防控和教育教学工作。
(赵鹏)

张店区潘南小学北校区:

举行读书节活动

4月23日,淄博市第九届读书节网络启动会议召开,潘南小学北校区阅读会议分会场也如期举行。通过学习各校的主题式阅读,使老师们从中受益,进一步促进了该校“阅读浸润人生”活动的开展。
(王莉娜)

高青县千乘湖小学:

开展文本解读培训活动

为充分发挥名师的引领示范作用,有效的提高学校教师深入挖掘教材的能力,近日,千乘湖小学赵霞名师工作室开展了文本解读培训活动。省特级教师赵霞结合自己多年教学经验,分别从如何备好课、如何落实教学目标、如何有效的进行集体备课三方面进行了详细的解读。
(李超 韩旭强)



测温仪助力疫情防控 日前,沂源县鲁村镇党委政府投资10万余元采购的5台新型红外测温仪进驻鲁村镇各中小学和中心幼儿园,为学校幼儿园打赢疫情防控阻击战提供了有力保障。
(尹西芬)

高青县实验小学:

举行庆祝劳动节活动

为丰富学生的居家学习生活,推动劳动教育和德育、智育、体育、美育相结合,更好地发挥劳动育人功能,五一劳动节到来之际,高青县实验小学在全校范围内开展了“欢庆五一劳动节,居家学习秀技能”主题教育系列活动。活动中,学生们纷纷行动起来,在劳动中展示自己的劳动成果——厨艺、烘焙、手工、种植……
(董学飞 马立立)

张店区傅家实验小学:

举行读书节活动

世界读书日之际,傅家实验小学各班级举行了读书活动,共同宅家读书,以“读”防“毒”。各班级举行了丰富多彩、形式各异的读书活动,引导学生每天阅读不少于三十分钟。并引导学生养成良好的阅读习惯。
(王佳佳)

高青县花沟镇唐口小学:

网上教学井然有序

为继续配合疫情防控工作,花沟镇唐口小学组织教师录制小微课、小视频,指导学生居家学习。同时该校的网上教学井然有序,线下交流有条不紊,学生和家长平心静气,积极扎实推进了停课不停学工作。
(李明)



共筑安全防线 开学在即,沂源县新城路小学号召全体师生和家长通过网络共同学习了《山东交警致全省学生及家长的一封信》。共筑和谐安全交通防线。
(戴元香 周从容)

